

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СТРОГО СЕКРЕТНО

9

52

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

№ П95/23

Т.т.Руденко, Серову.

Выписка из протокола № 95 заседания Президиума ЦК от 23 мая 1957 г.

О прекращении дела Икрамова А. и его посмертной реабилитации.

Принять предложение Генерального Прокурора СССР и Председателя комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР, изложенное в их записке от 18 мая 1957 г. № 39лс.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Подлежит возврату не позже, чем в 7-дневный срок  
в 1-й сектор Общего отдела ЦК КПСС

4-ГЗ

Тов. Суслов - ЗА

Разослано членам Президиума  
ЦК КПСС на голосование

Секретно

Ц К К П С С

В связи с просьбой ЦК КП Узбекистана о реабилитации бывшего первого секретаря ЦК КП(б) Узбекистана Икрамова Акмаль Прокуратурой СССР проверено его дело.

Проверкой установлено, что Икрамов Акмаль был осужден Военной Коллегией Верховного суда СССР по делу антисоветского "право-троцкистского блока" вместе с Бухариным Н.И., Рыковым А.И. и другими 2-13 марта 1938 года по ст.ст. 58-1 "а", 58-7, 58-8 и 58-11 УК РСФСР к расстрелу.

В приговоре Военной Коллегии Верховного суда СССР указано, что Икрамов, являясь непримиримым врагом Советской власти, в 1932-33 г.г. вошел в антисоветский "право-троцкистский блок", поддерживал связь с иностранными разведками, по указанию Бухарина развернул в разных отраслях народного хозяйства Узбекистана диверсионно-вредительскую работу; подготовлял повстанческие кадры и занимался террористической деятельностью.

Вину свою в совершении этих преступлений Икрамов полностью признал. Кроме того, он уличался показаниями Бухарина, Рыкова, Антипова, Румянцева, Балтабаева и других.

В настоящее время установлено, что показания Икрамова о своей антисоветской деятельности, которые он давал на предварительном следствии и в суде, не соответствуют действительности.

Так, например, Икрамов на неоднократных допросах в НКВД Узбекской ССР, у Прокурора СССР, и в НКВД СССР показал, что контрреволюционную связь с правыми он установил в 1935 году

через Антипова, от которого получал все указания о развертывании в Узбекистане антисоветской деятельности. В день окончания следствия Икрамов эти показания изменил и заявил, что связь с правыми он установил в 1933 году через Бухарина, но контрреволюционную работу в Узбекистане проводил под руководством Антипова.

Эти показания Икрамова являются ложными, так как проверкой установлено, что Антипов к антисоветской организации правых никогда не принадлежал и за контрреволюционную деятельность был осужден необоснованно, в связи с чем в 1956 году он был посмертно реабилитирован.

Не заслуживают внимания показания Икрамова и о том, что он по контрреволюционной деятельности был якобы связан с Лобовым, Кодацким, Михайловым и Шадунцем и что вражескую работу в Узбекистане он проводил через Балтабаева, Каримова, Рамзи, Балтаева, Исламова Р., Исламова А., Усманова, Хасанова и других.

Как установлено тщательной проверкой, Лобов, Кодацкий, Михайлов, Шадунц, Балтабаев, Исламов Р., Исламов А., Усманов и Хасанов были осуждены необоснованно по сфальсифицированным материалам и в настоящее время полностью реабилитированы.

Каримов и Рамзи вину свою в контрреволюционной деятельности на суде не признали и показаний Икрамова также не подтвердили.

Показания Бухарина и Рыкова о контрреволюционной деятельности Икрамова не заслуживают доверия, потому что в них названы участниками "право-троцкистского блока" Антипов, Лобов, Кодацкий, Кабаков, Разумов, Рудзутак и другие. Проверкой же установлено, что эти лица за участие в "право-троцкистском блоке" были осуждены необоснованно.

Обвинение Икрамова в сотрудничестве с иностранными разведками основано на голословных показаниях самого осужденного.

В Комитете государственной безопасности при Совете Министров СССР и в Центральном государственном особом архиве МВД СССР никаких данных о сотрудничестве Икрамова с иностранными разведками не имеется.

В деле по обвинению Икрамова имеются также копии разных документов, содержащих в себе сообщения об отдельных недочетах, имевших место в хозяйственной деятельности Узбекистана, однако

они не могут служить доказательствами по делу, так как в них нет никаких данных о преступной антисоветской деятельности лично Икрамова.

Учитывая изложенное, Прокуратура СССР и Комитет госбезопасности при Совете Министров СССР считают возможным войти с протестом в Верховный суд СССР на предмет отмены приговора Военной Коллегии Верховного суда СССР от 2-13 марта 1938 года в отношении Икрамова Акмаль и прекращения на него дела за отсутствием состава преступления.

Просим Ваших указаний.

Генеральный прокурор  
СССР

Р.Руденко

Председатель Комитета госбезопасности при Совете Министров СССР

И.Серов

18 мая 1957 года  
№ 39лс.

15-кн  
ЗФ

8582